



庚子年十一月初四  
2020年12月18日  
星期五

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrxw@163.com  
国内统一刊号: CN33-0018  
邮发代号: 31-2 总第11700号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

浙江杭州学院路117号 邮编: 311012

## 张才方在宁波、舟山、杭州临安调研时强调 系统谋划明年工作思路 确保我省工会工作“十四五” 开好局起好步

本报讯 记者阮向民报道 12月15日-17日,省总工会党组书记、副主席张才方一行前往宁波、舟山、杭州临安等地调研,实地走访远洋渔业小镇、浙江万马股份有限公司等单位,看望省总工会兼职副主席、万马集团国家级技能大师工作室负责人叶金龙,听取宁波市、舟山市和临安区总工会工作情况和明年思路汇报,对系统谋划2021年工会工作提出了明确要求。

调研中,张才方对今年各级工会工作给予充分肯定。他指出,2020年是极不平凡的一年,在省委和全总的坚强领导下,全省工会对标建设“重要窗口”新目标新定位,聚焦主业,内强素质,外树形象,突出疫情防控和复工复产

重点工作,扎实推进产业工人队伍建设改革,积极参与省域治理现代化,持续推进基层工会组建和基层工会改革,精准帮扶城市困难职工解困脱困,切实加强机关政治建设,在“重要窗口”建设中彰显了工会新作为。

2021年是中国共产党建党100周年,是“十四五”规划开局之年。张才方要求各级工会在建设“重要窗口”、争创社会主义现代化先行省的新征程上,认真学习贯彻习近平总书记在全国劳模模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神,学习贯彻党的十九届五中全会和省第十四届八次全会精神,贯彻落实省委的群团工作会议精神,围绕“忠实践行‘八八战略’,奋力打造‘重要窗

口”主题,认真谋划新一年的工作思路,打造忠诚于党的红色工会、唯实惟先的实干工会、共建共享的为民工会、高效协同的数字经济、为创新创优的品牌工会。

张才方强调,要以建党百年伟大成就凝聚人心。开展纪念建党100周年“我心向党”系列活动,深化“中国梦·劳动美”主题宣传教育,以“双百引领”带动全省职工文化活动和组织劳模工匠宣讲团进企业、进车间、进工地、进社区,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。要以劳动和技能竞赛为抓手,组织职工建功“十四五”。围绕“十四五”时期重大战略部署,组织开展各级各类立功竞赛、职业技能竞赛,深入开展职工岗位技术创新

活动,深化高技能人才(劳模)创新工作室创建、“五小”技术革新等活动。持续推进产业工人队伍建设改革,总结试点工作,推广先进经验,以民营企业为重点,全面推进产业工人队伍建设改革工作。要以提升职工获得感、幸福感、安全感为目标,推动建立工资合理增长机制、多层次社会保障机制,持续推进“三治融合”进企业,加强工会志愿服务体系建设和品牌塑造,打造一批更具辨识度的工会志愿服务品牌。要继续以“基层工会组建、基层工会改革”为重点推

## 工会文化阵地 要坚持公益性服务性 省总工会召开专题座谈会

本报讯 记者曾晨路报道 昨日,省总工会召开学习贯彻习近平总书记关于工会文化阵地建设的重要论述座谈会,省总工会副主席周小兵参加座谈会并讲话。

座谈会上,与会人员对标建设“重要窗口”和争创社会主义现代化先行省的新要求,围绕新时代工会服务阵地的定位,就如何更好地贯彻落实习近平总书记关于工会文化阵地建设的重要论述,领会精神实质,把握核心要义,并服务阵地如何更好地回归公益、履行主责主业,更好地体现政治性、先进性、群众性,更好地体现公益性服务性等,交流了学习思考体会以及下一步的工作打算。同时,对照巡视整改提出的问题,介绍了各自的整改举措和成效。

与会人员一致认为,习近平总书记对工会服务阵地的论述,字字千钧,为全省工会服务阵地改革发展指明了方向,提供了遵循。在工会服务阵地建设工作

中,大家有责任有义务在“回归公益、聚焦主业”中,进度更快一步,质量更高一步,作用发挥更胜一筹,以职工群众满意度、社会各界美誉度的实际成效承担起“勇当排头兵”的历史使命。

座谈会上,与会人员对标建设“重要窗口”和争创社会主义现代化先行省的新要求,围绕新时代工会服务阵地的定位,就如何更好地贯彻落实习近平总书记关于工会文化阵地建设的重要论述,领会精神实质,把握核心要义,并服务阵地如何更好地回归公益、履行主责主业,更好地体现政治性、先进性、群众性,更好地体现公益性服务性等,交流了学习思考体会以及下一步的工作打算。同时,对照巡视整改提出的问题,介绍了各自的整改举措和成效。

与会人员一致认为,习近平总书记对工会服务阵地的论述,字字千钧,为全省工会服务阵地改革发展指明了方向,提供了遵循。在工会服务阵地建设工作

会上,省公安厅食品药品环境知识侵权犯罪侦查总队(以下简称“食药环知罪侦总队”)成立以来,破获一批涉及食品、药品、环境、知识产权领域的典型案例。

会上,食药环知罪侦总队总队长王晖介绍说,从所侦破的案件来看,假劣口罩危及防疫大局,侵害民生安全;霉变坚果、假减肥药借助网红直播和互联网裂变销售,极大危害群众身体健康;假劣涡轮增压器,不仅侵占企业市场份额,还对安全行车造成了严重隐患;非法狩猎、滥伐林木案件频发,扰乱生态平衡,危害环境安全。这些都是民众最为厌恶和痛恨的违法犯罪,直接危害人民群众的餐桌安全、用药安全和生存环境。

“利剑1号”统一收网行动是食药环知罪侦总队成立以后,坚持以人民为中心思想,坚持“什么犯罪突出就打什么”原则,组织全省公安机关开展集约化打击人民群众最深恶痛绝食药环知罪突出违法犯罪的一个行动代号。

下一步,我省食药环知部门还将持续常态化开展更有力、更大范围的集约化打击,让违法犯罪无所遁形。

“利剑1号”统一收网行动是食药环知罪侦总队成立以后,坚持以人民为中心思想,坚持“什么犯罪突出就打什么”原则,组织全省公安机关开展集约化打击人民群众最深恶痛绝食药环知罪突出违法犯罪的一个行动代号。

下一步,我省食药环知部门还将持续常态化开展更有力、更大范围的集约化打击,让违法犯罪无所遁形。

## 王沛国:带领渔村华丽转身

精神的力量:舍小家为大家,放弃四五十年万元的年收入,勇挑重担,用满腔热血和激情,带领传统渔村转型升级,实现华丽转身。

### 新时代最美奋斗者 全国劳模先进风采录

记者张浩呈报道 在美丽的舟山朱家尖东边港湾,静静地坐着渔村领头羊——王沛国,自2005年任朱家尖街道莲花村党总支书记、漳州村党支部书记以来,用满腔热血和激情,为当地新农村建设、旅游开发披荆斩棘,引领群众走上了一条“二次创业”致富的道路。日前,他获得全国劳模荣誉称号。

到四五十万元。2005年,王沛国开始担任漳州村党支部书记,“刚开始挑这一重任时,我内心矛盾重重,担任村支书就意味着要卖掉自己的两艘渔船,年收入大幅度减少,家里人反对对我这么做。”王沛国说。

王沛国经过再三考虑,最终下定决心,卖掉渔船,上岸做起了村支书。“虽然收入减少了,但面对群众信任和需要,自己怎么能退却呢?”

王沛国说,虽说村民生活还算富裕,但保不准哪一天就无以为继了。于是王沛国带领漳州村的渔民开始“思变”。

王沛国将漳州村的转型称为“再创业”。

从2006年开始,在王沛国带领下,村里渔民开始搞起了渔家乐。“对于一些年纪比较大的,身体不好的,我们劝导他们上岸,经营渔家乐。”王沛国说,当时一年平均每户人家能赚10万元左右,村里则负责路、灯、标志等公共设施的建设,此外还对他们给予一定的补助。

“我们的目标就是要将漳州湾打造成一个个休闲渔村。当然,转型做旅游,也不能一条渔船也没有。”王沛国说,“到现在村里依然保留有80余条渔船,推出了包括观光、海钓等项目。”

### 卖掉渔船 上岸做书记

冬日的朱家尖镇漳州村,林木依旧葱茏,青山叠翠。海边停靠着渔船,岸上等待渔船归来的运输车排成了长队。

### 渔业面临萎缩 带领村民“思变”

漳州村有300多年的发展历史。得益于渔业经济的发展,自上世纪90年代,村民就已经富起来了,村里的公共服务也比较健全,是舟山地区有名的小康村。然而,这片被人们称为“东海岸最宁静清澈的天然港湾”,在发展过程中,也曾遭遇过“阵痛”。

### 打造“特色精品村”

其中“两轴”指的是渔村艺术轴和工业观光轴。“渔村艺术轴即对村庄主要交通干道,利用沿线两侧建筑,形成空间变化丰富的文化创意街;工业观光轴则是沿海岸线,利用现有修船厂、制冰厂、仓库等渔业生产元素,形成渔业生产观光体验的天然场所。”王沛国介绍道,“一心”即渔村文化

展示中心,将保留广场晒补渔网功能基础上,置入村史馆的功能,展现特有的渔村文化。“七区”包括入口服务区、渔业生产区、渔村山地区、信仰祈福区、山林赏景区、听涛踩沙区和乌龟山景区等。

### 王沛国(右)在村文化广场建设工地。

如今,单民宿产业,漳州村一年就有1700万元的收入,“好的民宿,一年能挣四五万元,户均年收入达到25万余元。”王沛国说。

如今,单民宿产业,漳州村一年就有1700万元的收入,“好的民宿,一年能挣四五万元,户均年收入达到25万余元。”王沛国说。

## 节日临近,这个你常去的地方 火灾风险为何被单独“点名”?

据新华社北京12月17日电 当前正值火灾高发期,大型商业综合体再被“点名”——近日,应急管理部消防救援局专门下发通知,强调全力做好大型商业综合体火灾防控工作。凭借吃喝玩乐一条龙便利,大型商业综合体已成为越来越多人消费的首选,缘何被消防部门重点关注?岁末年初、节日临近,又该如何防范火灾风险确保安心消费?

成9432人死亡,分别比夏季高43%、68%。尤其值得注意的是,冬春季发生火灾及重大火灾概率大,近十年冬春季共发生较大火灾475起,重大火灾25起。

实际上,针对大型商业综合体火灾隐患,近年来有关部门已采取多次专项整治行动,但由于其本身防控难度大,加之有的已进入电气线路、消防设施老化周期,故障多发高发,火灾风险仍不可小觑。前不久,应急管理部消防救援局派出工作组对部分地区的大型商业综合体进行了随机检查,发现普遍存在较多问题,有的还存在严重问题。

非消防部门一家之事,而是需要全社会共同努力,形成强大合力。

具体而言,企业、商户要认真落实消防安全主体责任,切实做好消防安全自查、消防安全培训、消防设施维护保养、电气线路安全检查等工作;消防部门要强化消防监督检查,全力做好火灾救援准备,确保一旦发生火情,第一时间快速有效处置;消防个人要提高警惕,在遵守消防规定的同时,发现火灾隐患及消防违法行为,及时拨打“96119”向消防部门举报。

## 彩色饺子迎冬至



昨日,仙居县第一小学的学生展示包好的彩色饺子。

火龙果汁等和面,小学生们一边包彩色饺子,一边听老师讲冬至的故事,感受中国传统民俗文化。

通讯员王华斌 摄

